

# На колхозной стройке

**УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:**  
на мес. 1 р. 20 к., на 3 мес. 3 р. 60 к.,  
на 6 мес. 7 р. 20 к., на год 14 р. 40 к.  
ПОДПИСКУ ПРИНИМАЮТ  
ПОЧТА И ПИСЬМОНОСЦЫ  
**ТАРИФ ОБЪЯВЛЕНИИ**  
строка печати позади текста—75к.  
Адрес редакции  
Лихославль, дом РК В-П 6)

## Настойчиво бороться за урожай

Сегодня, 30 мая, состоит районный колхозный слет, посвященный окончанию весеннего сева. На районный слет, который подведет итоги сева и определит задачи дальнейшей борьбы за получение высокого урожая, за выполнение данных товарищу Сталину передовыми льноводами области обязательства получить высокий урожай льна,—сезнаются лучшие люди района—стахановцы, стахановки, получившие свидетельства на право ношения значка лучших льноводов, борющихся за высокий урожай льна, а также руководители колхозов и председатели сельсоветов.

Весенний сев закончен, заложена основа получения высокого урожая. Однако, судьба урожая будет зависеть оттого, как мы сумеем обеспечить уход за посевами и уборку.

Областной комитет ВКП(б) и Облисполком поставили задачу перед районами и колхозами закончить подъем паров в мае месяце. Это указание у нас в районе не выполнено, из 32 сельсоветов только один Вескинский сельсовет закончил подъем паров, но с освоением целины и здесь дело обстоит не вполне благополучно, план освоения новых земель колхозами Вескинского сельсовета тоже не выполнен. Подъем паров, освоение целины надо закончить в ближайшие дни, иначе будет поставлено под угрозу срыва получения хорошего урожая зерновых в 1937 году.

При подъеме паров надо главное внимание уделить выполнению агроправил. Полная глубина при пахоте, пахать без огрохов, своевременное боронование, перепашка—таковы основные задачи выполнения агроправил на паровой всиашке.

В ряде колхозов появился вредитель, льняная блоха. Этот вредитель портит

посевы льна почти во всех колхозах Тимошкинского сельсовета, а в колхозе „Труженик“ почти все стебельки льна повреждены и начинают желтеть. Но несмотря на это, борьбы с ними не ведется. РайЗО об этом знает, средства борьбы, яды, лежат нетронутые на сельхозскладе, но мер ни каких не принимает. Решительную борьбу с льняной блохой надо вести теперь же.

Пора уже и мотыжить лен. Прополка должна нынче так проводиться, чтобы лен все время был чистый. Полоть и зерновые.

Сейчас надо готовиться и к уборочной. Сенокосилки, жатки, льнотеребилки, молотилки—все уборочные машины надо ремонтировать теперь же, немедленно ни одного дня необходимо приступить к ремонту риг, сараев, навесов и т. д.

Преобладающее большинство колхозов района сев провели с выполнением агроправил. И в дальнейшем во всех работах (прополка, уборка и т. д.) надо строго соблюдать агроправила и полностью проводить агротехнику, без чего не возможно получить высокий урожай.

За весенний сев десятки, сотни колхозников и колхозниц овладели стахановскими методами труда и перевыполнили нормы выработки в полтора—два раза, повышая и качество работы. Задача каждой первичной партийной организации, каждого коммуниста, руководителя сельсовета и колхозов заключается в том, чтобы в период предстоящих работ увеличивать ряды стахановцев. Предстоящие сельскохозяйственные работы требуют не меньшей, а еще большей настойчивости в борьбе за урожай, массового соревнования.



Тов. Ушанов с дочкой

### Хорошо обработаны поля!

Весна нынче была нелегкая для сева в некоторых колхозах. Чтобы не запоздать с севом, нужно было обрабатывать не совсем просохшие некоторые поля.

Бригадир колхоза им. Чухновского тов. Ушанов сразу определил, что нужно победы на посевной добиваться упорно. Он не дождался, когда просохнут все поля, а начал организовывать работу на отдельных полях и участках выборочно, по мере просыхания возвышенных мест.

Пахались и влажные участки. Но эти участки после просыхания так разделялись пружинкой, а затем зубовой бороной, что на землю любо посмотреть!

—Видишь как рассыпается земля, разве тут может корка образоваться?—говорили колхозники,—никогда! У них и в самой низине бывшее болото разделано хорошо.

На паровой, на прополке, на всех последующих работах они твердо решили не только не отставать от соревнующегося „Кр. перевала“, но завоевать у него первенство.

Миронов.

## Кто отвечает за срыв подъема паров?

Колхозы Вышковского сельсовета до 29 мая подняли паров только 2 га при плане 118 гектар, за пять дней освоили целины 1,7 га, в Тимошкинском сельсовете подняли паров 10 га—7 процентов плана, а к освоению целины совершенно не приступили, в Звягинском сельсовете вместо 116 га по плану, вспахано, 30, в Губском сельсовете вспахано паров 48 га—30 процентов плана.

Эти цифры и факты характеризуют положение с подъемом паров и с освоением целины по всему району и в то же время показывают, что правления колхозов,

сельсоветы, а также и Райзо и МТС, закончив сев, устроили передышку и вопросами подъема паров не занимаются.

До установленного срока Обкомом и Облисполкомом, 1 июня, осталось два дня, но несмотря на это, заботы, тревоги ни в Райзо, ни в МТС, ни в сельских советах нет.

Кто отвечает за срыв подъема паров?

Прежде всего должны отвечать руководители колхозов, срывающих подъем, а вместе с ними и работники Райзо и МТС.

В. Михайлов.

## Колхоз „Большевик“ выходит в число передовых

Раньше, когда во главе колхоза был Ершов, колхоз „Большевик“, Анцифаровского сельсовета во всех проводимых хозяйственно—политических мероприятиях плелся в хвосте. Теперь этот колхоз выходит в число передовых. Весенний сев этого года здесь провели в сжатые сроки и на „хорошо“.

Председатель колхоза т. Комраков и бригадиры руководят хорошо, пользуются в колхозе хорошим авторитетом, колхозники на работу выходят с большим желанием и работают добросовестно. Соколова П. и Соколов В. на всех работах нормы выработки перевыполняют.

А. Гусев.

## Разгильдяй и бездельник Бажанов позорит колхоз

В колхозе „Пламя“, Парфеновского сельсовета имеется свой трактор „путилонец“ и при условии полного использования его, колхоз мог бы все работы выполнить раньше других колхозов.

Но вся беда в том, что на тракторе сидит хулиган и воришка Сергей Бажанов. Трактор имел полную возможность приступить к пахоте в начале сева, но Бажанов умышленно не хотел пахать и нарочно топил в грязных местах трактор. Делал он это так. Если трактор начнет буксовать Бажанов вместо того, чтобы отцепить плуг и немного отехать на тракторе, чтобы потом подтащить плуги или же поднять лемеха,—начинает водить трактор взад и в перед, делает яму, все больше погружая трактор.

Несмотря на хорошие условия, т. к. наши поля высокие, гористые, Бажанов на тракторе вспахал за весну только 13 га мякоти, но израсходовал горючего 718 килограмм, в то время как по норме расход должен выражаться не больше 325 килограмм. 393 килограмма горючего Бажановым похищено и продано на вино.

Колхозный керосин Бажанов продавал Пантелееву Кузьме и обменивал на виншинкарке Смирновой Лукерье.

Когда стало совершенно сухо и ссылаться на сырую почву нельзя, тракторист Бажанов умудрился пахать на плугах без реек и тем самым портил пашню. Рейки были ввинчены только тогда, когда колхозники потребовали этого от Бажанова, и трактор стал работать лучше. Но после этого Бажанов останавливает трактор и заявляет, что пахать на тракторе больше нельзя, т. к. нет горючего.

Ключ от сарая, где хранится горючее, находится у самого тракториста Бажанова, а учет расхода горючего ведет счетовод Бажанов Василий, дядя тракториста, который запутал учет в колхозе, трудодни не записывает в трудовые книжки по целому месяцу.

Бажанов явно срывает работу во время сева. По колхозному уставу надо потребовать от Бажанова ответственности. Он позорит колхоз.

Логинов.  
Ефтеев  
Лисицин

## По-разному работают трактористы

Соревнующиеся между собой два тракториста Золотихинского тракторного отряда Филиппов и Комиссаров работают на одном и том же тракторе, при одинаковых условиях, но свои обязательства, взятые при заключении соцдоговора, каждый из них выполнил по-разному.

Филиппов до 25 мая вспахал 81 гектар (в переводе на мякоть), т. е. свое обязательство выполнил на 136 процентов и сэкономил горючего 173 килограмма. Комиссаров же, вместо 60 га

вспахал только 42 га и перерасходовал горючего 74 килограмма.

Почему же т. Филиппов успешно выполнил свое обязательство, а Комиссаров сделал вдвое меньше?

Прежде всего потому, что т. Филиппов отлично освоил трактор, любит его, бережет. Он работает с большой энергией, чувствуя ответственность за свою работу.

—Если бы мне,—говорит он,—дали загон метров на 500, я бы не сошел с трактора до тех пор, пока не

вспахал бы 8—9 гектар в смену.

Комиссаров иначе относится к работе, смотрит, как бы подольше поспать, погулять, поговорить. Его меньше всего интересует выполнение норм выработки. Отработал смену и домой, а сколько выработал—не важно.

Так вот почему два тракториста на одном тракторе, при одинаковых условиях, работают по-разному.

Гусев.  
Георгиевский.

# Вся страна обсуждает законопроект о браке и семье

С радостью и благодарностью к партии и правительству встретили трудящиеся нашей великой родины проект закона о браке, семье и детях. Только в социалистической стране возможна стала такая демократия, при которой правительство передает проект закона на всенародное обсуждение и уверенно, что трудящиеся одобряют его.

Вся страна обсуждает проект. Всюду слышно лишь единодушное одобрение, ибо этот проект закона отвечает интересам всех трудящихся, идет на защиту советских женщин и детей от легкомысленных элементов, преступно относящихся к семье, к детям.

Трудящиеся вносят уточнения и дополнения в проект закона.



На карусели

## Единодушное одобрение

В четырех цехах артели „Колтруд“ сошлись работницы на собрание. С большим интересом и подъемом обсуждали они проект закона о браке, семье, детях и т. д. Работница Морозова говорит, выражая мысли и чувства всех присутствующих:

— Мы одобряем проект! В нашей стране созданы все условия для культурной и радостной жизни трудящихся. Новый законопроект защитит женщину от тех, кто легкомысленно относится к семье и детям.

Работницы Гаврилова и Белякова указали в своих выступлениях, что у них были мужья, но бросили их с детьми и скрываются от уплаты алиментов, новый закон заставит таких людей выполнять свои отцовские обязанности.

Работницы вносят предложения об усилении уголовного наказания для лиц, уваливающих от уплаты алиментов.

Работница Коновалова выступила с неправильным предложением. Она сказала: — Я одобряю проект за-

кона, но считаю, что девчатам, которые, формально не вступивши в брак, имеют детей, алименты платить не следует.

Здесь же все работницы отвергли это предложение. Они поставили перед Коноваловой вопрос: „А мало ли бывает, что девчат обманывают мужчины? Да и не все ли равно, зарегистрирован брак или нет, ведь ребенок одинаково должен содержаться и воспитываться не только матерью, но и отцом“.

Миловидов.

## „Продолжайте печатать очерки“

Очерк т. Шторма „Восстание Пугачева“, который печатался в ряде номеров газеты „На колхозной стройке“, нам очень понравился и заинтересовал наших колхозников. Поэтому мы просим редакцию и в дальнейшем давать такие очерки.

Я бы желал, чтобы наша газета поместила очерк о восстании Пургаса, который

проходил в 1229 году или же о восстании в Башкирии под руководством Ботырша, которое проходило в 1755—1777 г. г., а также про Степана Разина.

По поручению колхозников  
Виноградов Ф. Т.  
колхоза „Парижская коммуна, Тимошкинского сельсовета.

### С интересом читали

Редакция хорошо делает, что печатает в газете очерки исторического характера. Очерк о восстании Пугачева нам очень понравился. Просим печатать в газете другие исторические очерки.

Воробьева  
бригадир колхоза  
„Парижская коммуна“.

## Солнечное затмение

Ученые вычислили точно: 19 июня будет солнечное затмение

I  
Замечательное небесное явление произойдет 19 июня текущего года. В этот день, которого с таким нетерпением ждут наши советские и иностранные астрономы, произойдет полное затмение Солнца.

Астрономы могут за много лет и десятилетия вперед знать не только год и месяц, но и день, и час, и минуты, и даже секунды предстоящего солнечного или лунного затмения. Это — поистине гордость человеческой мысли, овладевшей знанием законов движения небесных тел.

II  
Мы живем на Земле. Земля наша является одной из девяти планет, вращающихся вокруг Солнца.

Назовем по порядку эти планеты, начиная от самых близких к Солнцу и кончая самыми далекими: Меркурий, Венера, Земля, Марс, Юпи-

тер, Сатурн (планета, окруженная кольцом), Уран, Нептун и последняя из известных нам планет, открытая шесть лет назад, — Плутон.

Вокруг некоторых из этих планет, в свою очередь, вращаются меньших размеров небесные тела — спутники. Так, например, у планеты Юпитер таких спутников девять, а у планеты Сатурн их даже десять. У нашей же планеты — Земли имеется лишь один спутник — Луна, который мы часто называем „месяц“, так как время обращения Луны вокруг Земли равно почти одному месяцу.

Итак, Земля вращается вокруг Солнца, а Луна вращается вокруг Земли. Земля обходит Солнце один раз за 365 с четвертью суток, или за один год, а Луна обходит Землю почти за месяц, а точнее говоря, за 27<sup>1</sup>/<sub>3</sub> суток.

Именно Луна и только

она одна и является причиной того, что на Земле происходят солнечные затмения.

И Земля и Луна собственного света не имеют — их греет и освещает Солнце. А как же Луна так хорошо и ярко нам светит, когда бывают лунные ночи? Особенно много света струится от Луны в день так называемого полнолуния, т. е. когда Луна видна совсем круглой. Но этот лунный свет не принадлежит самой Луне, это — лишь свет, отраженный поверхностью Луны от Солнца. Вот почему мы и видим в течение месяца Луну в различных ее видах, или фазах. Когда Луна совсем исчезает на 2—3 дня, мы имеем новолуние, в такие дни, как говорят, „месяц рождается“. Спустя эти 2—3 дня, слева от Солнца появляется тончайший серпик Луны, обращенный своей выпуклостью к Солнцу. День ото дня лунный серп прибывает и через 7 дней после новолуния вырастает в правую половину лунного диска. За эти 7 дней Луна проходит одну четверть своего пути вокруг земли. Поэтому такой вид Луны и на-

зывается „первой четвертью“. Спустя еще 7 дней, половинка Луны, все более и более прибывая, доходит до круглого полного диска — наступает вторая четверть, или полнолуние. За это время Луна прошла половину своего пути вокруг Земли и дальше за следующие 7 дней Луна начинает убывать с правой стороны и постепенно превращается в половинку, оставшуюся от ее левой части. За это время Луна прошла три четверти своего пути вокруг Земли, следовательно, наступила третья четверть. Наконец, за остальные 7 дней и эта левая половинка Луны постепенно „тает“, превращаясь в серп, который становится день ото дня все тоньше и тоньше, пока снова не наступит новолуние, т. е. исчезновение Луны на 2—3 дня.

Луна от Земли находится на расстоянии в 385000 километров, а поперечник Луны почти в четыре раза меньше поперечника Земли.

Иное дело Солнце: оно находится от Земли на расстоянии в 400 раз более далеком, чем Луна, т. е. на расстоянии в 150 млн. ки-

лометров. Поперечник же Солнца в 109 раз больше, поперечника нашей Земли.

Почему же тогда Луна и Солнце кажутся нам по величине одинаковыми? А дело объясняется очень просто: ведь Луна, как мы сказали, почти в четыре раза в поперечнике меньше Земли, а Земля в сто девять раз меньше поперечника Солнца. Следовательно, Солнце в четыреста раз больше, чем Луна (в поперечнике) и в то же время Солнце в те же четыреста раз дальше от Земли, чем Луна. А это значит, что Луна и Солнце должны казаться нам с Земли одинаковых размеров, — так оно на самом деле нам и кажется.

III

Во время новолуния Луна находится между Землей и Солнцем. И Луна и Земля, освещаемые Солнцем, отбрасывают от себя тень в мировое пространство. Может случиться, что во время новолуния (и только новолуния) Луна расположится в точности на одной прямой линии с Землей и Солнцем.

Окончание см. на 3 стр.

## Отличник Вася Михайлов хочет стать учителем

Пионер Вася Михайлов, ученик Анцифаровской неполной средней школы учится лучше всех в школе. Он говорит своим товарищам:

— Я поставил перед собой задачу на „отлично“ сдать испытания по всем предметам и получить похвальную грамоту.

С самого начала учебного года Вася Михайлов получал только „отличные“ и „хорошие“ отметки, он первый ученик в седьмом классе. Первенства Вася добился потому, что он внимательно слушал педагога, хорошо выполнял домашние задания, самостоятельно повторял пройденное.

К весенним выпускным испытаниям пионер Вася Михайлов начал готовиться еще с марта месяца. Он решил во что бы то ни стало получить почетную грамоту. 25 мая, в первый день испытаний, Вася пришел в школу одетым по праздничному, чисто вымытым, причесанным.

Он был уверен в своих знаниях и надеялся на себя, что диктант по русскому языку выполнит и получит лучшую отметку.

Так и вышло. Вася написал работу безошибочно и получил самую лучшую, отличную оценку. Его работа написана не только безошибочно, но чисто, без помарок.

Сегодня с утра Вася Михайлов будет сдавать испытания по родному карельскому языку. Он также уверен, что и по этой дисциплине он выполнит работу и получит такую же отметку. По карельскому языку он лучший ученик в школе, в его успехе уверены и товарищи.

Отличник Вася Михайлов после окончания школы собирается поступить в Лихославльский Педтехникум, чтобы через несколько лет стать учителем.

Мих. Дмитриев

### Вопрос о воспитании сироты

Из с. Кропивки Д. Соловьев сообщает нам, что там у них есть сирота, ребенок, оставшийся без отца и матери. О том, кто должен воспитывать ребенка, послали запрос в РОНО, но ответа не получили.

У ребенка есть родственники, дяди. Они и должны взять ребенка на воспитание. Но РОНО необходимо немедленно заключить с ними об этом договор и оказывать материальную помощь.

### Организовали консультацию для учащихся

В период подготовки к проверочным переходным и выпускным испытаниям, в Лихославльской средней школе организована консультация. Дежурные педагоги помогают учащимся в работе по подготовке к испытаниям, давая консультацию по русскому языку, химии, физике и математике.

Павлов.

# Otlicnoista opaššunnašta karielan kirjjah

## Tehnikuma varuštuccov ispytanieiksi

5 ijunjana pedagogiceskoissa tehnikumašša zavodietah perevodnoit i vpusknoit ispytaniat. Nämä ispytaniat ozutettah kuin studentat opaššuttah, kuin poimittah programman. Vpuskniakat ruvetah sdavaimah ispytanieida 10 predmettua myötj.

Karielan kirjua myötj kaikissa gruppissa liev diktanta. Ennein ispytanieida studentoih varoin oli organizuidu pedagogoin konsuljačija. Täna vuodena ispytanieih varoin on annettu aigua enämbi cem mulloin, studentoilla liev enämbi aigua zeh varoin, štož varuštuccie sdavaimah ispytanieida toizie predmettoida myötj i enämbi liev aigua lebävöh varoin i podgotovkah varoin.

Osobenno vaznoit i otvetstvennoit ispytaniat lietäh vpuskniakoilla, a heidä meilä tehnikumašša on 58 mieštä. Štož poluccie diploma tihnikuman lopendah, vpuskniakalla pidäv sdaija ispytaniat kaikkie predmettoida myötj ei alemma cem „posredstvenno“. Vpuskniakat seicas varuštuccetah usilenno ispytanieiksi, kaikin hyö ollah bodroit, veššelät, šuoritah sdaija ispytaniat hyviin i „otlicno“, i poluccie diploma hyvinke otmetkoinke.

Tänävuodena tehnikuma andav gosudarstvalla 5 vpuskua pedagogua—vielä yhen otrjuadan uciteljua sovetškoih školah varoin.

Tehnikuman zaduacca —

hyviin provedie ispytaniat, provierie ego mieš i laške tehnikumašta gramotnoit, kuljturnoit i kvalificirovannoit uciteljskoit kadrat.

Myö nadeicciecemma, što Lihoslavljan tehnikuma tämän šuuvren zaduacan vpolniv i andav mien gosudarstvalla hyvät pedagogiceskoit kadrat.

M. Klimov

Ucebnoin cuastin zavedujuššoi.

## Pahoin kirjutettih Morozov i Ivanov

Opaštujat i Opaštajat Boruanihan školua zavodittih varuštuccie ispytanieiksi vielä main kuvn zavodinnašša.

Enzimäzena päivänä ispytanieida, lapšet kirjutettih diktantua. 4 klassašša opaštuv 13 mieštä i heistäh 6 mieštä kirjutettih diktantan „horšo“, 5 mieštä—„posredstvenno“ i 2 mieštä kirjutettih kaikkie pahemmiin i polucittih otmetkan „vesjma ploho“.

A. T.

## Pionera Vasja Mihailov tahtov lietä uciteljana

Pionera Vasja Mihailov opaštuv Oncofuarovan nepolnoissa sredneissa školassa. Hien opaštuv kaikkie pahemmiin školasta. Hien toko šanov omilla tovarissoilla: — Mie šezatvin zaduacan, kaikkie predmettoida myötj sdaija ispytaniat „otlicno“, i poluccie pohvalnoi lista.

Kaiken opaššunda vuvven aigah Vasja poluccu hyvät i otlicnoit otmetkat, hien opaštu parahašt.

Keviet ispytanieih pionera

Vasja Mihailov zavodi varuštuccie vielä marta kuvna. Zena piena, konza zavodiettih ispytaniat, Vasja Mihailov tuli školah hyviin šuorinnun, šeljgieh pezieccennyn, hien tiedi što diktantan kirjuttav parahašt, i tiedi što polucciv parahen otmetkan.

Niin i viidi. Vasja kirjuttih diktantan ošibkoitta, i polucci parahen otmetkan. Hien kirjuttih diktantan ei vain ošibkoitta, no i šeljgieh, ruokold.

Täna piena Vasja rubiev sdavaimah ispytanieida karielan kirjua myötj. Hien tiedäv, što i tämän disciplinan sdaiccov parahašt i polucciv tämän-ze muozen otmetkan. I karielan kirjua myötj hien on paraš opaštua školassa, opaštuv pahemmiin kaikkie omie tovarissoida.

Vasja Mihailov šanov:

— Konza mie lopen školan, to postupin opaštumah karelskoih pedagogiceskoih tehnikumah, mie tahon olla iciteljana. Mih. Dmitriev.

5 klassašša Kuzovinan nepolnoida sredneida školua, opaštujat opaštutah horma kieljdä myötän ei pahoin. No 7 klassašša ustnoiloin ispytaniein aigah karielazen kieljdä myötj opaštujat sdaiđih ispytaniat pahemmiin.

Nämä plohoit otmetkat šanotah zen näh, što Kuzovinan školassa opaštajat pahoin opaštettih lapšie omah karielan kirjjah. V. G.



На снимке: стахановцы прядильной фабрики им. Калинина учатся в общеобразовательной школе.

## Солнечное затмение

(Окончание, начало см. на 2-й странице)

Тогда тень, отбрасываемая Луной, попадет прямо на земную поверхность и, следовательно, закроет собою Солнце. Вот тогда и произойдет **солнечное затмение**.

Поскольку Луна мала по сравнению с землей, то и лунная тень тоже мала и не в состоянии покрыть всю половину земной поверхности, а потому не на всем полушарии Земли будет видимо солнечное затмение, а лишь на сравнительно небольшом его участке.

Земной шар вращается вокруг самого себя, делая за сутки полный оборот. Луна, в свою очередь, почти в 13 раз быстрее за те же сутки пройдет примерно одну тридцатую долю своего полного оборота вокруг Земли. Легко сообразить, что Луна бросит тень на земную поверхность не в каком либо одном месте, а заставит эту

тень бежать по земной поверхности. Если бы можно было лунной тени оставлять след пройденного ею пути по земной поверхности, то на полушарии Земли, где эта тень пробежала, осталась бы полоса шириной в тень Луны (примерно, в 100 км) и длиной в несколько тысяч километров. Астрономы научились не только предсказывать явления затмений, но и наносить заранее тот путь по земной поверхности, где должна пробежать лунная тень, указывая при этом совершенно точно **начало** вступления этой тени на землю и **конец**, т. е. схождение тени.

Еще надо сделать одно важное замечание. Некоторые могут спросить: а не должно ли в каждое новолуние происходить солнечное затмение? Нет, не должно. Дело в том, что если во время новолуния мы и имеем положение Луны между Землей и Солнцем, то вовсе, однако, не обязательно, чтобы лунная тень попала на Землю. Луна ведь может пройти или **выше** Солнца или **ниже** его, и тогда, разумеется, ни какого затмения не произойдет. Это все равно, как если бы, поворачившись к Солнцу, вы

захотели бы закрыть его своей рукой. Рука находится между вашими глазами и Солнцем. Однако только тогда вы закроете для глаз Солнце, когда ваша рука расположится на одной прямой между вашими глазами и Солнцем. То же самое происходит и при солнечных затмениях. Луне как бы надо „подгадать“ так, чтобы именно расположиться на одной прямой, а это возможно не реже двух раз и не чаще пяти раз в год. Вот почему в году может быть не менее двух и не более пяти солнечных затмений. При этом каждое затмение, разумеется, будет проходить по **разным** местам земной поверхности.

### IV

Наше Солнце—огромный раскаленный газовый шар. Это—океан бушующего раскаленного газа с температурой в 6.000 градусов. Солнце—источник тепла и света, источник жизни на земле.

Опишем кратко весь ход полного солнечного затмения. За несколько минут до того заранее вычисленного момента, когда произойдет первое соприкосновение (первый контакт) левого края Луны с правым краем Солнца, астрономы уже наготове. Тикают точнейшие

часы—хронометры. В полной боевой готовности фото и киноаппараты самых различных и хитрых устройств. Астрономические трубы со специальными приспособлениями (фото и кинокамерами, спектрографами, фотометрами и проч.) направлены на Солнце, к которому незаметно подкрадывается Луна. Абсолютная тишина. Голос начальника экспедиции: „Скоро контакт“! Громко начинается счет секунд.

„Есть!“ Наступил первый контакт. Солнечное затмение началось.

Щелкают затворы аппаратов... Производится фотографирование и запись точного времени. Все больше и больше закрывается диск Солнца... Постепенно темнеет.

Через определенные промежутки, без торопливости, производится фото и киносъемки.

Но вот уже прошел почти час. От Солнца уже почти не остается света. Напряжение растет. Вот-вот наступит второй контакт, т. е. полное закрытие Солнца черным диском Луны... Все наготове. Снова громко считаются секунды... Темно... Холодно... Поднимается ветер, и по земле бегут тени... И внезапно исчезает послед-

ний солнечный луч. Вокруг черного как сажа, диска Луны сразу неожиданно вспыхивает **солнечная корона** нежно серебристого света. А на небе так же внезапно появляются **звезды**.

Но смотреть и любоваться некогда... Все напряжено до крайнего предела... Надо ловить момент—ведь такое зрелище продлится не более одной двух минут!

Щелкают затворы. Фото... Кино... Перезарядка фотопластинок... Запись точного времени... Снова снимки... Измерения...

Но вдруг с правой стороны ярчайший, ослепляющий луч врывается в эту торжественную обстановку... И сразу исчезают звезды, исчезает корона—как будто и ничего не было! Это только что миновал третий контакт.

А дальше—уже знакомая картина... Черный диск Луны постепенно сползает с Солнца. Явление идет на убыль, в обратном порядке. Какая-то особая, непередаваемая радость закрадывается внутрь каждого из нас—радость и гордость за человека, за огромную силу человеческого ума, за великую мощь науки.

Затмение кончилось.

Технический директор Московского планетария **К. Шистовский**.

**КУРСЫ  
КОЛХОЗНЫХ  
КОМСОРГОВ**

Первого июня открываются двухнедельные областные курсы комсомольских организаторов колхозов. На курсы придут 600 человек из различных районов Калининской области (за исключением районов Великолукского округа, где курсы будут проведены позднее).

Комсорги будут изучать историю ВКП(б), решения X съезда ВЛКСМ, военное и физкультурное дело. Для чтения отдельных лекций приглашены тов. Ярославский, работники ЦК ВЛКСМ и Калининского обкома ВКП(б).

Курсы будут проходить в лагерях Осавнахиме. Каждый курсант будет сдавать нормы на Ворошиловского стрелка, на значок „Готов к противовоздушной обороне“ и т. д.

Лихославльскому району предоставлено 30 мест.

**Премирование  
мичуринцев области**

Наркомзем выдал крупные денежные премии лучшим садоводам-мичуринцам нашей области колхозникам Гуляеву, Венедиктову и Галахову. Все трое работают бригадами садоводства в колхозах Калининского района. Особенно больших успехов в садоводстве добился Галахов (колхоз „Красное Знамя“). Он собрал коллекцию 60 сортов яблоны и груш, в том числе 20 сортов мичуринских. Венедиктов (колхоз „Строитель“) добился всеобщего рекорда урожайности земляники. С одного га он собрал по сто центнеров ягод. Сейчас эти мичуринцы привели в образцовый порядок свои сады, закончили весеннюю посадку. (ОБЛТАСС).

**В ответ на призыв  
жен командиров  
тяжелой промышленности**

Бежецк. Замечательный почин жен хозяйственников и инженерно-технических работников тяжелой промышленности нашел горячий отклик среди жен хозяйственников, инженеров и техников Бежецких предприятий. Группа жен инженерно-технических работников Механического завода — Зимова, Кайдановская, Кранова и другие — взяли шефство над рабочими общешкольными, организовали проверку работы детских ясель, столовой и добились устранения обнаруженных там недостатков.

Рамешки. На днях в Рамешковском Доме Сокультуры состоялось совещание жен агрономов, учителей, хозяйственников и руководящих работников района. Участницы совещания решили подхватить почин жен хозяйственников и инженерно-технических работников тяжелой промышленности и активно включиться в общественную работу по благоустройству районного центра и улучшению работы культурно-бытовых учреждений района. Совещание вывало на соревнование жен хозяйственников, специалистов, райпартактива Лихославльского района. (ОБЛТАСС)

**„Мельница-бездельница“**

В районе нашем мельниц мало, колхозники бедствуют в том отношении, что у них нет возможности быстро и хорошо размолоть зерно. Положение это особенно усугубляется в связи с тем, что на имеющихся мелких мельницах нет должного порядка.

Уж мы не раз писали в газете о том, что на мельницах нередко работают недобросовестные люди, а руководители колхозов не следят за их работой, не учитывают их и не контролируют действия выделенных ими для работы на мельнице людей.

На мельнице Первитинского совхоза порядки тоже не блестящие. Там мельница все больше стоит на ремонте. Колхознику, приезжающему на мельницу, часто приходится не только ждать своей

очереди, но и сидеть в ожидании, когда будет исправлена мельница. Руководители совхоза мало интересуются работой мельницы.

Селькор т. Андреев пишет нам, что все это возмущает колхозников. Работу мельницы он в стихах изображает так:

За день сметет 2-3 воза.  
Это — не работа!  
У директора завода,  
Видно, нет заботы.

Ты скажи ка, мельница,  
Мельница — бездельница,  
Отчего стоишь?  
Стоит она оттого, что люди не заботятся о ней, кое-как поправят, пустят в ход, снова поломают, и так разрушают ее.

**В КАЛАШНИКОВСКОЙ  
СБЕРКАССЕ...**

В Калашниковском торфхозхозяйстве проведена проверка облигаций займа. На облигации т. Романова Д. и Шипилова К. пали выигрыши по 75 рублей.

При выдаче выигрыша т. Шипилову, Калашниковская сберкасса не оплатила ему облигацию, хотя он ее сдал в сберкассу.

Лишь 26 мая, по требованию Шипилова, ему выдали дополнительно 50 рублей.

Недопустимы такие явления в сберкассе.

Медведев.

**ГДЕ ЖЕ  
БИЛЕТЫ  
МОПРа?**

18 апреля в Лисьегорском карьере провели суботник сберкасса не оплатила ему облигацию, хотя он ее сдал на выкуп членских книжек. Книжек нет и сегодня. Куда же дел наши деньги М. Смирнов?

Рабочие.

**ЗЕЛЕНЕ  
УДОБРЕНИЕ**

В колхозе им. Сталина посадили люцин, как зеленое удобрение. Интересуясь этим удобрением, колхозники внимательно следят за всходами. Рулевский

**ОТСТАВАНИЕ В УЧЕТЕ  
ТРУДОДНЕЙ**

В колхозе им. Сталина отстает учет трудодней на 2-3 дня. Учетчик Елисеев больше занимается выпивкой, чем работой.

Колхозник.

**ЗА ГРАНИЦЕЙ**

**Сообщение Домей Цусин о недопущении  
двух японских сторожевых судов  
в порты СССР**

ТОКИО, 27 мая. (ТАСС). По сообщению агентства Домей Цусин, министерство иностранных дел 26 мая получило донесение японского посла в Москве Ота о том, что советское правительство уведомило его о недопущении вперед захода сторожевых судов японского министерства земледелия „Сюнкоцу-Мару“ и „Кайхо-Мару“ в порты СССР. Заявляя, что запрещение захода сторожевых судов в советские порты „противоречит существовавшему до сих пор обычаю“, агентство Домей Цусин пишет, что, по сообщению Ота, советское правительство мотивирует запрещение, во-первых, „несправедливым давлением японского правительства на плавающие в японских территориальных водах советские пароходы“ и, во-вторых, „неясностью целей и задач указанных японских судов“. Поскольку, продолжает аг. Домей Цусин, „эта мера советского правительства рассчитана на отклонение японских усилий сотрудничать в нормальном осуществлении рыболовства, министерство земледелия и министерство иностранных дел, по имеющимся сведениям, намерены по-

будить советское правительство к пересмотру этого решения“. Приводя версию агентства Домей Цусин, газета „Ници-Ници“ пишет, что советское правительство этим запрещением „попирает ногами усилия японского правительства сотрудничать с советской стороной в нормальном управлении рыбными промыслами путем отправки правительственных судов в районы рыболовства“. В связи с этим, продолжает газета, министерство земледелия и министерство иностранных дел, обсудив вопрос, решили „заявить строгий протест советскому правительству против несправедливых действий и настаивать на отмене запрещения“.

„Ници-Ници“ озглавливает сообщение следующим образом: „Японским сторожевым судам отказано в заходе в советские порты. Новый пример несправедливости Советского Союза“. Газеты „Мияко“ и „Дза-Дза“ в заголовках пишут: „Япония вскоре заявит строгий протест“. „Ходо“ в заголовке пишет: „Возможно, что министерство иностранных дел вскоре заявит строгий протест“.

По поводу изложенного выше сообщен. агентства Домей Цусин редакция „Известий“, на вела справки в компетентных кругах и выяснила следующее. В течение последних лет советские власти, идя навстречу просьбам японского посольства в Москве, разрешали судам японского министерства земли и лесов заходить в некоторые наши порты на Дальнем Востоке, поскольку эти просьбы мотивировались тем, что указанные суда занимаются научными исследованиями лососевого и крабового промысла и нуждаются в заходе в наши порты для взятия пресной воды и т. п. С течением времени,

однако, местные советские власти установили, что так называемые суда министерства земли и лесов в действительности выполняют в наших водах отнюдь не научно-исследовательские, а просто полицейские функции надзора за японскими рыболовными судами. Это полностью подтверждено в этом году как японским правительством, которое в своем обращении к советским властям само назвало эти суда „инспекторскими“, так и японской печатью, которая называет эти суда сторожевыми, подтверждая тем самым, что они предназначены нести в наших водах полицейские функции. (Из „Известий“)

**Итало-германские  
переговоры**

ЛОНДОН, 26 мая (ТАСС). Римский корреспондент газеты „Дейли телеграф“ сообщает, что в Риме состоялась беседа Муссолини с германским послом. Эта беседа была, по видимому, связана с новыми предложениями со стороны Германии. Полагают, что Гитлер с целью, установить тесную дружбу с Италией, изъявил согласие не посягать на независимость Австрии в течение определенного срока и начать переговоры с Италией о заключении торгового договора.

Корреспондент добавляет, что с итальянской точки зрения доводами против такого снабжения с Германией являются нежелательность распространения влияния Германии в бассейне Средиземного моря и соперничество Германии с Италией на Балканах.

**Забастовка и  
демонстрация в Польше**

ВАРШАВА, 27 мая (ТАСС). Польская печать продолжает сообщать о новых забастовках и демонстрациях. По сообщению газеты „Бурьер варшавки“, вчера в Ченстохове рабочие всех фабрик и заводов провели одночасовую забастовку солидарности с 400 рабочих завода „Металлургия“, которые уже несколько недель бастуют, не покидая территории завода (так называемая „польская забастовка“).

В Кракове закончилась забастовка дорожных рабочих, занятых на строительстве шоссе Краков — Вельчца. Рабочие добились повышения зарплаты на 10—15 процентов.

„Газета польска“ сообщает, что вчера в Варшаве состоялась демонстрация безработных.

**Хулиган на скамье  
подсудимых**

Смирнов Василий был давно известен в с. Селезениха как хулиган.

8 марта он пьяный явился в ивбу-читальню, где проводился вечер, посвященный международному женскому дню. Он начал придираться к присутствующим и угрожать, размахивая финским ножом.

1 мая он также пьяный явился в ивбу-читальню, потребовал, чтобы немедленно были прекращены игры. Учительница т. Чернышева, не обращая внимания на требования Смирнова, продолжала играть на балалайке. Разбушевавшийся хулиган вырвал у Чернышевой балалайку и ударил ею т. Чернышеву по спине с такой силой, что музыкальный инструмент разбился на части.

Вечер 1 мая был сорван. Суд Лихославльского района 27 мая разобрал дело о хулигане Смирнове и приговорил его к 3 годам тюремного заключения.

**ОТВЕТ НА ЗАМЕТКУ**

Инспектор милиции поселка Калашниково тов. Канцеров сообщил в редакцию, что факты в заметке „Веревка в хлебе“ (газета от 27 мая) правильны, но пекать, бракодел Мухин, халатно относящийся к выполнению обязанностей, привлечен к административной ответственности еще до заметки.

По заметке „Не ликвидировано воровство“, напечатанной в том же номере газеты, начато следствие и приняты срочные меры к выявлению воров.

**Грубый председатель  
сельпо**

Белов, председатель Лихославльского сельпо, груб. Мало того, что он не считается с работниками кооперации, задерживает часто зарплату; так еще и гонит из конторы тех, кто хочет выяснить причину задержки.

Долго маринвали в сельпо ведомость рабочим за ночные работы. Предгруппкома профсоюзоз Гривова решила выяснить причину.

Вместо ответа на ее вопрос, Белов взял ее за плечи и повернул к выходу.

—Надоели вы мне все! — кричал он, —Я же не раз говорил, что денег нет!..

Такое поведение непристойно для руководителя сельпо.

Гривова  
Поков.

**МАГАЗИН  
БЕЗ ТОВАРОВ**

В михайлогорском магазине сельпо нет нужных товаров. Никогда не бывает хлеба. Потребители часто вынуждены бегать за килограммом хлеба в Сосновицы.

Пайщики недовольны работой заведующей магазином т. Степановой.

М. Иванова  
Мартынова

Отв. редактор М. Г. ЮЖАНОВ